



实事惠及民生 共享发展成果

——滁州市南谯区大力推进50项民生实事落地见效工作综述

今年以来，滁州市南谯区按照省市工作部署，着力聚焦群众急难愁盼，推动50项民生实事有力有序开展，切实兜牢民生底线、增进民生福祉，不断擦亮高质量发展中的民生底色。 姚童玲 记者 胡昊 吴承江

就业优先 教育均等 增进最美好的民生福祉



南谯区举办放心家政培训班开班仪式

就业优先，稳岗拓岗促发展。全面落实稳岗扩就业政策。支持企业发展，稳定就业岗位，吸纳更多劳动力就业。积极开展“三公里”就业圈建设，帮助社区居民和小微企业便捷掌握就业政策、就业岗位招聘信息等，实现“三公里”内享受公共就业服务和就近就业。常态化开展“2+N”线上线下招聘活动，依托安徽公共招聘网、人力资源市场，结合“春风行动”“二郎庙会”等招聘活动，开展各类线上线下招聘会213余场，提供就业岗位6251个，招工帮办4840人，城镇新增就业7126人。



2024年8月，南谯区举办夜市招聘活动

除此之外，南谯区通过培育员工制家政服务企业和对家政服务人员培训，规范家政行业，提高家政服务人员职业技能。目前已成功培育2家员工制家政企业，其中巾幗家政为全市首家员工制家政企业。2024年，全区已培训家政服务人员1750人，新增家政服务人员650人，并利用国际消费者权益日、“谯梁夜市”等活动开展集中宣传，通过张贴横幅、摆放展板、发放宣传品的方式，加大放心家政行动的社会宣传力度，增强民生实事实施的社会影响力。教育均等，共享优质教育资源。实施安心托幼行

动，2024年已新增140个托位，幼儿园开设2~3岁托班比例达40%。各幼儿园结合自身办园特色、幼儿兴趣等，倡导“一园一品”“一园多品”，积极开展形式多样、内容丰富的延时服务项目，提升服务质量。此外，2024年春季学前教育国家资助602人，资助金额30.1万元。义务教育生活补助1318人，补助金额48.731万元。普通高中助学金资助600人，资助金额60万元；免除普通高中122人学费，免除金额4.27万元。中职教育助学金资助568人，资助金额56.8万元；免除中职3375人学费，免除金额455.85万元。

扶贫帮困，为特殊群体生活兜底。南谯区孤儿、事实无人抚养儿童基本生活保障标准、困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准均按要求完成提标。全区91个村（社区）已实现“救急难”互助社注册登记全覆盖，提前完成年度任务。强化困难退役军人服务保障，帮扶困难退役军人和军属烈属，依托基层退役军人服务中心（站），按照“五个一”工作法，即一人一策、一人一档、一人一项目、一人一资金、一人一回访，通过一线实地走访、入户，精准把退出现役军人和军属在生活保障、就业安置、医疗保障、住房改善及子女教育等方面所面临的具体困难与挑战，并提出帮扶措施，建立联系制度，把困难程度较大的服务对象摸排出来，切实做到了底数清、情况明、数据准、措施细、效果好。

老有颐养 病有所医 绘就最温暖的民生底色



南谯区举办“健康口腔行动进校园”活动

完善服务体系，实现“老有颐养”。目前，南谯区已完成342户家庭床位建设，开展居家上门服务606户。开展特殊困难老年人探视走访和家庭养老床位建设工作，通过以社区居家养老为抓手，以“科技+养老”为发展路径，让群众共享更多一体化发展成果。积极建设改造嵌入式养老机构，即依托智能化平台及呼叫中心、终



南谯区开展残疾人辅助器具适配活动

端设备，为机构入住老年人和居家老年人提供健康监测、紧急呼叫救援、智能安防等服务。

严把疾病“筛查关”，撑起健康“保护伞”。截至目前，全区已完成宫颈癌筛查20395人次，乳腺癌筛查4538人次，新生儿遗传代谢病筛查率和听力筛查率分别达到100%和99%，健康口腔行动窝沟封闭和局部涂氟分别完

成1601人和3980人，均提前完成年度任务。不断提高对妇女儿童等重点人群服务能力，助力全区卫生健康事业高质量发展。

筑牢民生基石，力促“残有所助”。按照“因地制宜、因人而异、因需改造”的原则，“一户一策”开展改造项目，今年以来，圆满完成了46户残疾人家庭无障碍改造工作。扎实推进残疾儿童康复救助工程，249名残疾儿童入定点康复机构康复训练，完成率204%，提前完成残疾儿童康复救助民生实事任务。不断满足残疾人对托养服务的基本需求，逐步扩大残疾人托养服务的覆盖面。目前，采取政府购买服务的方式为全区132名处于就业年龄段的智力、精神障碍和重度肢体残疾人提供生活照料、护理和心理疏导等居家托养服务，为10名残疾人提供日间照料服务，为1名残疾人提供寄宿服务，有效减轻了残疾人家庭经济和精神负担，实现了“托养一个人，解放一家人”的社会成效。

值得一提的是，南谯区积极举办残疾人农村实用技术养殖培训班和残疾人就业技能煎饼制作培训班，帮助残疾人实现自我价值，为残疾人铺就“幸福就业路”。

住有优居 出行方便 满足最殷切的民生期待



南谯区八中南侧停车场2024年新增93个公共停车位

构建宜居生活环境。今年以来，南谯区持续开展“三整治一保障”专项行动，各地、各相关部门高度重视，按照工作方案，结合信访投诉，以镇（街道）为网络，认真开展排查，标



2024年8月，南谯区施集镇农村电网改造场景

本兼治开展整治工作。打造便捷交通网络，实施便民停车场行动。截至目前，全区新增公共停车位完成656个，新增城市停车位完成9701个。通过持续扩大停车设施供给，推进

停车资源共享，加快充电设施建设，方便居民日常出行。

持续做好农村供水保障工作。扩建珠龙自来水厂，完成黄泥岗镇增压站改造提升项目，新建1000立方米蓄水池并投入运行，全面提升农村地区24小时供水能力。实施农村电网巩固提升工程，定期实地勘察，主动发现电网薄弱环节，不断提升农村电网供电可靠性，供电可靠性提高到99.98%。截至目前，全区开展食品安全“你点我检”138批次，提前完成年度任务。巩固菜市整治和改造提升效果，关爱户外劳动者等工作均全面实施，成效明显。全力打击电信诈骗犯罪，2024年1至9月，全区电诈发案同比下降47.8%，坚决维护人民群众合法权益。

做好民生工作，没有“完成时”，只有“进行时”。下一步，南谯区将站在新的起点上，往“最细微处”用力，向党和人民交上一份满意的民生答卷。

（素材提供：南谯区委宣传部、南谯区发展改革委）